



全新的学期即将开启,晋江各校园又将热闹起来了!在辞旧迎新之际,本期《教育周刊》盘点了2023年晋江教育的十个“新”,以飨读者。这十个“新”是时光的记载,也是晋江教育成绩的展示。

全「新」全意办好人民满意的教育

主题教育新篇章

2023年,晋江市教育局以“落实中小学校党组织领导的校长负责制”为实践载体,创设“1597”工作推进机制(1个实践载体、5个学习方式、9个调研课题、7个攻坚项目),聚焦“吃早饭、心健康、上好学”,制定校外供餐管理工作意见等三份规范性文件及指导手册,建设38个中小学心理辅导室,加紧推进高中挖潜扩容工程,推动解决一批制约教育发展及群众“急难愁盼”的问题。各中小学校深入开展主题教育“五个好”(整改好案例、调研好课题、建章好制度、党员好故事、思政好讲师)活动。

教育大会新高地

2023年9月8日上午,晋江市举办庆祝第39个教师节暨教育高质量发展大会,市四套班子主要领导、分管领导到场出席,市委书记作重要讲话。大会发布晋江基础教育“大先生”公益支持计划,将为全市校(园)长打造更多成长平台、创造更多展示舞台。

教育督导新亮点

2023年,晋江创新教育督导体制机制,划分五大责任片区,配备配强总督学、副总督学、片区督学433名,推行督办学与督教学相统一、督党建与督业务相融合的工作新机制。对各镇(街道)2022—2023学年履行教育职责情况开展全面深入督导评估,《福建晋江:以高效能督导,护航教育高质量发展》在“中国教育督导”公众号专篇刊登。

项目建设新突破

去年,晋江深入推进第三轮中心城区教育资源整合提升,按照“系统规划、区域统筹、有序增量、盘活存量、优质均衡”原则,有序实施98个教育项目建设,23个项目已竣工投用。开办晋江一中池店校区、养正中学开发区校区、季延中学罗山校区、季延中学新塘校区等4所优质初中学校。



“吃早饭”



“心健康”



“上好学”



晋江市教育高质量发展大会召开。



构建幼小衔接教育新生态。

幼小衔接新生态

2023年,晋江在全省率先出台《关于实施“幼小初高”全学段衔接过渡“步步晋”指导建议》,组织试点62所校(园),构建“儿童为本”的科学衔接教育新生态。2023年6月28日承办泉州市幼小科学衔接“泉州实践”工作分享会暨“福建省幼小衔接实验区”晋江试点成果展示开放活动。

普特融合新成果

去年,晋江打通普特融合全链条,在特殊教育学校设立产学研融合实训基地,发展特殊学生职业技能。加快融合试点校建设,安海镇水头小学获评教育部全国第五批乡村温馨校园,内坑镇三民中心小学普特融合案例入选首届全国融合教育优秀教育教学案例。

“双减”工作新举措

这一年,晋江创新推行学科校外培训机构“亮牌培训”模式,为全市22家证照齐全的学科校外培训机构统一发放并安装监督公告牌,获教育部“双减”改革每日快报推介。积极探索校外培训“一件事、一张网、一块牌”的“三个一”工作模式,被省教育厅纳入第八批落实“双减”工作典型案例。

德智育人新佳绩

2023年,晋江德育喜获佳绩,其中,晋江一中夺得中国化学奥林匹克竞赛(决赛)1银1铜,养正中学夺得全国青少年信息学奥林匹克竞赛银牌,华侨职校再夺全国职业院校技能大赛金牌,晋兴职校荣获金砖国家技能大赛一等奖,包揽中国机器人大赛暨RoboCup机器人世界杯中国赛冠军季军。实施“时代新人铸魂育人”工程,平山中学、晋江二小获评全国中小学国防教育示范校,晋江职业中专学校入选省中等职业学校“三全育人”典型学校培育对象,3所学校获评省第四批中小学心理健康教育特色学校,2所学校思政项目获评福建省大中小学思政课金课暨第四批“讲好中国故事·上好思政课程”教育教学改革精品项目,43所学校入选新一届泉州市文明校园。

体育运动新亮点

去年,晋江圆满举办晋江市第60届中小学生田径运动会。本届运动会以“文明其精神,野蛮其体魄”为主题,共设88个项目,91支代表队,参赛运动员1157人,是晋江历届规模最大、参赛单位最全、参加人数最多的一次全市性学校体育赛事。共有48人62次打破37项晋江市纪录,79人161次达国家二级运动员标准,185人327次达国家三级运动员标准。

体制机制新改革

这一年,晋江设立18个镇(街道)教育中心,进一步理顺基层教育工作体制,完善基层教育工作的议事协调机制。推进党组织领导的校长负责制,优化“一校多区”集团化办学机制,选配强中小学校领导班子。高规格举办“中小学校党组织领导的校长负责制”专题研讨班。



晋江市第60届中小学生田径运动会